

EL PORVENIR

SEMANARIO CARLISTA

Franqueo concertado.

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN: Cuatro pesetas año.—Número suelto, 5 céntimos.

SE PUBLICA LOS JUEVES

ANUNCIOS á precios económicos.

Por ajuste de trimestres se hará el 10 por 100

Pago adelantado.

Administración: Calle de la Lechuga, núm. 13.

de rebaja.

INTERESANTE INTERVIU

Hablando con D. Dalmacio Iglesias.

De nuestro estimado colega de la ciudad de Turia, *Diario de Valencia*, reproducimos gustosamente la siguiente entrevista, en donde se retrata de manera maestra la figura de nuestro querido amigo el Diputado á Cortes por Gerona, al par que se exteriorizan las impresiones que acogiera de su reciente viaje á San Juan de Luz, en donde tuvo la satisfacción de ser recibido y agasajado por el Caudillo de la España tradicionalista, descendiente de cien Reyes, D. Jaime de Borbón.

D. Dalmacio Iglesias en la intimidad.

Yo no había tenido aún el gusto de estrechar la mano de D. Dalmacio Iglesias, y si de mi viaje á la vecina población francesa no hubiera sacado otras impresiones que las producidas por la atractiva conversación de ese luchador de nuestra minoría, ni otro premio que el de su valiosísima amistad, he de confesar con ingenua franqueza que hubiese vuelto á Valencia verdaderamente satisfecho.

Es muy hombre mi querido amigo. Le conocía por sus discursos, por las reseñas de los milins, por las narraciones que la prensa publicaba de sus actos políticos, por sus campañas enérgicas y elocuentes sostenidas con envidiable tesón desde sus escaños parlamentarios.

Pero era para mí aún, la persona del batallador propagandista, una enigmática figura. La prensa republicana y hasta esa otra que para escarnio de las ideas monárquicas como á tal se considera, habían intentado rodear la personalidad del simpático Diputado con la caricaturesca aureola del ridículo.

No ya los ocho días que junto á él he pasado, sino el primer momento, la primera impresión, nuestra primera y, como suya, agradabilísima charla, fué bastante para disipar todo eso que los periódicos han dicho, y para formar un juicio perfecto y acabado de su personalidad.

D. Dalmacio Iglesias en el Parlamento.

A D. Dalmacio Iglesias le cargan los eufemismos y las conveniencias sociales.

Pudo él, que talento le sobra para ello, acudir á las Cortes el primer día y descargarse sus iras contra el Gobierno entre oleadas de incienso que atenuasen la dureza de la expresión; pero quiso prescindir de toda fineza, reñidas casi siempre con el valor y la verdad, y con la ruda franqueza de un buen español, substituyó el incienso cortesano por la dinamita de la oposición y dejó caer la bomba de su terrible dialéctica de gran polemista en los bancos del Gobierno.

En todos los escaños del Congreso se produjo una conmoción profunda.

Dalmacio Iglesias, quieto en su escaño, se cruzó de brazos para rendir culto á una educación que aquellos padrastrós de la Patria desconocían. Callaron los Diputados y la voz del valiente legitimista, siempre serena y elocuente siempre, resonó en los ámbitos del Congreso como terrible azote que dejó en el rostro de aquella imbecil mayoría, eterna y visible huella de sus contundentes argumentaciones.

Dalmacio Iglesias se había ganado ya entre los primates parlamentarios un digno puesto. Desfacedor de chismes y como nadie ingenioso, unas veces amable, otras despectivo, tuvo siempre en sus labios una frase oportuna y mejor para cada uno de sus interruptores.

En los anales de la historia parlamentaria sólo dos personas, las dos legitimistas, han triunfado en ese escollo donde todos, absolutamente todos los que tropezaron quedaron estrallados para siempre: Aparisi y Guijarro y Dalmacio Iglesias. La carcajada con que el gran Aparisi fué acogido en el Congreso ha

sido después su mejor gloria. Para vencer en la lucha cuerpo á cuerpo, que significa nobleza, basta ser valiente. Para vencer en la lucha del ridículo, que significa traición, se requiere algo más, se necesita ser héroe. Vaya, pues, un aplauso sincero y entusiasta para ese triunfador parlamentario.

Aprovechando la ocasión.

D. Manuel Simó había marchado á Biarritz acompañando á D. Jaime Trinitario Presencia, al que pudiéramos ya apellidar fotógrafo de Su Majestad, encerrado en la cámara oscura del Hotel devoraba amarguras revelando las placas impresionadas aquella tarde. Salaberry se hallaba en Bayona, y los demás compañeros de viaje en Irún.

Quedamos solos D. Dalmacio Iglesias y el que estas líneas escribe. Era la ocasión propicia y aunque las impresiones en San Juan de Luz recibidas eran lo suficientemente grandes para hacer olvidar las aficiones periodísticas, me acordé del *Diario de Valencia* y del cariño que al Diputado catalán profesan los valencianos.

Marchamos á la playa, y allí sentados ambos sobre los agrestes peñascos, en los que venían á estrellarse las olas siempre inquietas y bravas del Cantábrico, y ante una de esas visiones de la naturaleza que parecen estando un pintor para que las pinte y un poeta para que las cante, iniciamos nuestra conversación.

—No conocía á D. Jaime—me dijo D. Dalmacio Iglesias—, y sentía vivas ansias de conocerle. Le había visto mil veces en fotografías, y veo, con agradable sorpresa, que está mucho más joven de lo que yo me figuraba.

D. Jaime es un Príncipe de espíritu equilibrado, conocedor de la misión providencial que en la historia representa y hombre dispuesto á cumplirla cuando las circunstancias lo exijan para la salvación de España.

En él se armonizan perfectamente la tradición y el carácter progresivo de los tiempos modernos.

Hablar con D. Jaime equivale, si no á hacerse jaimista el que no lo sea, á quedar pre-dispuesto para serlo.

Su característica es la actividad.

Conoce perfectamente los problemas que en España se encuentran planteados. Hace pocos días estuve durante largo rato conversando con él, le consulté cuantas cuestiones de importancia han de discutirse en el Parlamento: á todas mis preguntas dió una contestación razonada y categórica. Sobre todo de lo que á las cuestiones internacionales se refiere está perfectamente capacitado.

A los Requetés y Juventudes los recuerda D. Jaime con singular cariño; en ellos tiene fijas sus miradas y depositada su esperanza, cuando habla de la salvación de su España.

Don Jaime es, ante todo, un soldado; pues no en balde ha pasado casi toda su vida en los campamentos; su conversación favorita es la guerra, y cuando se le oye relatar su excursión por Túnez y la Tripolitania, se deja traslucir su espíritu guerrero.

Si se quiere sintetizar en una frase el carácter de nuestro augusto Caudillo, no hay más remedio que decir que es un perfecto español; pues en él se dan los tres caracteres que constituyen los rasgos de la personalidad española en la historia: el sentimiento religioso, el caballeresco y el guerrero.

Hoy he tenido el honor de escuchar de sus labios atinadísimos juicios sobre la campaña de Melilla, y una acertada crítica de la falta de plan que puede ser causa de un fracaso para España.

¿Se casa Don Jaime?

Una impresión, para mí la más agradable—terminó diciendo el Sr. Iglesias—, me llevo de San Juan de Luz: la convicción profunda

de que Don Jaime se casa y se casa pronto. Otras veces la Corte de Madrid ha hecho trabajos de zapa para impedir el enlace, y, desgraciadamente, lo ha conseguido. No creo por fortuna nuestra, que tengan ahora el éxito de otras veces. Don Jaime es el primero en afirmar que su matrimonio es necesario á la Comunidad legitimista.

¿Quién es ella? Lo ignoro. Sólo puedo afirmar, porque me consta, que es completamente falso cuanto ponía en boca del R. un redactor de *El Pueblo Vasco*, de San Sebastián, que vino aquí á entrevistarme y que, sin duda, es más amigo del éxito que de la fidelidad periodística.

El regionalismo catalán.

La asociación de ideas trajo á colación los asuntos palpitantes en España, y más especialmente en Cataluña.

Hablamos de la cuestión regionalista.

Dalmacio Iglesias es regionalista por temperamento y por convicción. Amó la Solidaridad, y en ella puso todas sus energías personales y los esfuerzos de su inteligencia. Hoy, al verla deshecha y trinchada en flor por los egoísmos de todos, habla de ella con tristes dejos y melancolía profunda. He oído de sus labios frases heladas por el pesimismo.

El regionalismo catalán está atravesando una verdadera crisis. Las orientaciones que le ha dado el Sr. Cambó no hallan grande eco en la masa del partido. Para eso no valía la pena de haber hecho aquella inmensa acumulación de fuerzas y energías que en la historia de Cataluña significa la Solidaridad.

La distintiva del regionalismo catalán ha sido siempre la afirmación de la autonomía de Cataluña, y para esta afirmación no existe satisfacción en el programa de los partidos dinásticos.

La política de Cambó.

Formará Cambó un nuevo partido dinástico? No lo creo, pero acaso quiera intentarlo.

En este caso Cambó ha de fracasar seguramente, pues por un lado los verdaderos regionalistas verían en él á un verdadero aspirante á una cartera ministerial, y por otro los pocos conservadores y liberales que en Cataluña existen, considerarían siempre ese intento de afinidad dinástica como un ataque al turno pacífico del disfrute del presupuesto, sobre el que ejercen hoy el monopolio.

De todos estos incidentes se deduce que las únicas que desinteresadamente luchan, sienten y aman al regionalismo han sido y son las masas tradicionalistas.

Mucho antes de que surgiera el regionalismo como partido político, había inserto ya la Comunidad legitimista los principios de aquél en su programa y nuestros veteranos son los únicos legendarios héroes del regionalismo por cuya defensa regaron con su sangre el suelo de la Patria.

Por otra parte ¿qué garantía pueden ofrecer los partidos dinásticos para asegurar la instauración del regionalismo? Ninguna: para ello tendrían que reformar la Constitución del Estado y hasta abdicar de los principios que constituyen la esencia del liberalismo español.

Para nosotros, los legitimistas, hay en este vaivén y lucha constante de los partidos un dato consolador y hermoso: á medida que todas las entidades y partidos se disgregan y corrompen, surge nuestra Comunidad más vigorosa que nunca, nutrida por gente nueva que viene de otro campo á donde fué con esperanzas y de donde regresa con desengaños.

Es que el pueblo tiene conciencia de la catástrofe que se aproxima y ve en nosotros los únicos elementos capaces de conservar el orden en España y de regenerar á nuestra Patria.

Los Requetés.

Nuestro partido es la personificación de las ilusiones y de las esperanzas. Lo más hermoso que tenemos es la organización de un sinnúmero de Requetés, en los que figuran hasta hijos de republicanos.

D. Jaime está enamorado de la energía y del entusiasmo que demuestran, y tiene por ellos palabras de encomio y aliento que han de servirles de estímulo en la lucha....

D. Jaime y el Sr. Simó.

Llegábamos en este momento á la carretera que separa la villa Arbelaiz de la playa, y allá lejos, en la primera revuelta del camino, divisamos el automóvil de D. Jaime, que con el Sr. Simó regresaba de Biarritz. D. Jaime, al llegar donde nosotros estábamos, se ca y rápidamente detuvo su magnífico Weus....

Besamos afectuosamente su augusta mano y los ilustres viajeros descendieron de su auto y todos á pie nos dirigimos á la morada del Caudillo.

Allí, junto á la verja de hierro que cierra el paso del jardín, nos despedimos de él.

Grato recuerdo.

He quedado prendado de D. Dalmacio Iglesias. Es un espíritu perfectamente cúbico y hay en su cultura extraordinaria muchos lados por donde estudiarle.

Desde hoy, cuando oigo su nombre, lo escuchó con cariño y descubrí mi cabeza con respeto.

Es todo un prestigio para la Comunidad legitimista española.

¡Dios y Patria!

¡Ah! cuando escucho de la Patria mía los ayes de agonía que, ¡abandonada y sola!, exhala envuelta en la rugiente ola de la soberbia impía, que amenaza sumirla en los abismos, con la muerte cruel en lucha abierta, por obra de los mismos que antes que para Dios la quieren muerta, cuando, debiendo amarla, no la amaron, y, debiendo salvarla, la empujaron hacia la sima, que tragarla esperaba, ¡cómo el dolor mi pecho transverbera, ¡cómo mi corazón se alza iracundo! y ¡cómo mi ser todo desespera de que vuelva otra vez á ser quien era... Elegida de Dios, Reina del mundo!

Entre tanta amargura y tanto duelo, buscando alivio á mi pesar profundo, mis manos alzo, suplicante, al Cielo y, postrado de rodillas, cabe el Sagrario donde, humilde, moras, vuelvo hacia Ti mis ojos... ¡hacia Ti, mi Señor, que también lloras ingratos desamores, pero, benigno siempre, á todas horas dispuesto á perdonarles sus errores, si á Ti vuelven las almas pecadoras!

Y allí, Señor, qué bien... ¡qué bien me siento!... ¡Cómo, al llorar los males de mi Patria querida, van llegando hasta mí desde tu asiento consuelos divinales, que saturan mi ser de nueva vida!

Que allí la tempestad cambia en bonanza—y Tú que, por amor, salvaste al mundo, mitigas, por amor, mi afán profundo y vuelves á mi pecho la esperanza... Y huye todo dolor, toda amargura del corazón, que á dilatarse empieza, y surge, brava, en él la fortaleza, ya vislumbrando el sol de la ventura que presida de España la grandeza; porque Tú eres poder y Tú eres vida, Tú eres salud y fuerza incontrastable, venero de bondad nunca extinguida, Tú eres fuente de amor inagotable, y quien de Ti se escuda, no necesita ya de más ayuda para ser en la tierra, inexpugnable.

¡España, España, ¡oh! cómo te miro alarte de tu lecho de agonía, donde cahalabas el postrer suspiro, otra vez grande, como yo te quiero, otra vez poderosa, Patria mía, venciendo, altiva, al enemigo artero. ¡España, España, ¡sus!, alienta España! que la horrible guadaña que contra tí la muerte esgrimiera, feroz, con ruda saña paró la mano poderosa y fuerte del Dios SACRAMENTADO, á quien adoras,

pues, henchido de amores,
fin poniendo á tu angustia y tus dolores,
ya junto al lecho, do tu mal devoras,
para darte la vida y la ventura,
se acerca con presura,
gritando como á Lázaro: «Exi foras»...

¡Surge, Patria feliz! Porque no muera
de Dios vela por tí el amor fecundo,
y por Él otra vez serás quien eras...
¡Elegida de Dios! ¡Reira del mundo!

Elmer de Leyva.

4-VI-912

NOTAS AMENAS

Una ráfaga de calma chicha ha invadido los centros políticos. La labor parlamentaria está reducida á la discusión de los Suplicatorios. Esto es lo más frívolo, lo más trivial, lo más vano que existe en el politiquero español. Los partidos extremos hacen un poderoso hincapié para obtener la denegación, y discuten uno tras otro y uno tras otro se conceden por la fuerza aplastante del número.

No sé á qué este batallar de republicanos y radicales, cuando hay medios de dar de lado á la acción de la justicia.... Entre tanto, los presupuestos duermen plácidamente en el seno de las Comisiones respectivas, y esto es porque el maquinista del tinglado tiene, si tiene, la mayoría, gasolina suficiente para forzar la marcha, acortar distancias y convertir el presupuesto en un por supuesto: cosa sencillísima para el político y gobernante español, que no reconoce otros axiomas, que el axioma egoísta. Primero yo..... y sálvese el que pueda.

La Defensa Social ha celebrado una reunión en la Biblioteca Nacional en honor de Menéndez Pelayo. Han asistido.... los de siempre.

Por Recoletos han desfilado rígidos, enlevitados, unos señores, y se han dirigido al hermoso Palacio de la Biblioteca. En el paseo la animación de siempre. La mayoría de los paseantes no se han dado cuenta del acto y han seguido en sus distracciones; algunos, más curiosos, hánse acercado á la verja para escuchar la marcha fúnebre de Beethoven, cuyas notas se filtran á través de los ventanales buscando ambiente amplio, huyendo del ambiente frío, estrecho de las recepciones oficiales.... Esto es poco, muy poco para honrar al gran polígrafo, que tiene derecho á un postremo homenaje nacional; que tiene derecho á penetrar en la conciencia de todos los españoles. Los que dirigen el movimiento intelectual debieron estar más atentos en honrar al Maestro, que en politiquero sobre su sucesor, y digo politiquero, porque ya suenan nombres, que mejor vistos estarían en los escaños del Congreso que en la Presidencia del Cuerpo de Bibliotecarios, Archiveros y Arqueólogos.

Es chocante lo que se les ocurre á los corresponsales del *trust* en París. «El Kaiser no declara la guerra á Francia en veinticuatro horas.... porque la teme». Esto ha escrito Bonafoux. Un golpe de intuición. Que el *Bachelor Cochuelo* ó el *Duende de la Colegiata* hubiera dicho tal tontería, podía pasar, porque ya estamos acostumbrados; pero que un señor de la altura intelectual de D. Luis suelte tamaña afirmación, no es dispensable. ¡Se habrán reído poco los Diputados del Reichstag! Menos mal que el apellido Bonafoux manifiesta á la persona y gracias á Dios nos dispensarán de la «españolada» alemana.

El *trust* acabará por ponernos al nivel de la Europa corriente, sino no se desnivela, que se desnivela.

Hassan.

IMPRESIONES MADRILEÑAS

Para dar una prueba más de su informalidad característica, el Presidente del Consejo anda en manejos con Romanones para aplazar la discusión de los Presupuestos y poder así asegurar el Poder durante los meses de verano. Según sabemos todos se contrajeron solemnemente compromisos para que la ley económica quedara aprobada antes de las vacaciones veraniegas, y bajo esa base, el Ministro de Hacienda hizo cuanto humanamente pudo, salvando todo género de dificultades y de intrigas, á fin de que los Presupuestos pudieran leerse en las Cortes el 1.º de Mayo; al fin triunfó en esta primera parte de sus compromisos, y ya están sometidos á la discusión del Parlamento; pero ahora, con pretexto de dar salida á los Suplicatorios, á lo de Canarias, las Mancunidades, las carreteras y otras menudencias, convocó el Conde de Romanones, como Presidente del Congreso, á los Jefes de las minorías, con el fin de proponerles la conveniencia de aplazar la discusión de los Presupuestos y dar preferencia á los otros asuntos urgentes; las minorías de verdadera oposición se pronunciaron en contra de lo propuesto, invocando la necesidad de discutir con tiempo y sin las premuras de última hora una ley que, no obstante su importancia, los Gobiernos de ordinario la sacan á flote á paso de carga, sin duda para que el país no se aperciba de los gatuperios que suele encerrar; Maura no concurrió, pero mandó una expresiva carta en la que, como buen compadre,

manifestaba su deseo de no crear dificultades al Gobierno, aceptando desde luego lo que éste propusiera. Lo grave del caso es que Navarro Reverter no se aviene á las componendas y ya ha manifestado su criterio en todo contrario á los deseos del voluble Canalejas, y firme en su primera palabra, se dispone á abandonar el Ministerio si al fin D. Pepe se pusiera por montera lo primeramente convenido. Esta dificultad pondría en grave aprieto la situación incomprendible en que vive la política y por el portillo que saliera Navarro saltaría alguno más, máxime si para entonces estuviera firmado el tratado con Francia. Parece ser que con el fin de ganar tiempo ó otro parecido se ha decidido por ahora simultanear los Presupuestos con los demás asuntos, pero esta decisión sólo es un compás de espera.

El Diputado tradicionalista Sr. Llosas ha intervenido brillantemente en la discusión de Presupuestos.

Discurso muy razonado, henchido de lógica, con la elocuencia contundente y robusta de las cifras fué la oración del Diputado tradicionalista por Olot, la mejor de cuantas se han escuchado en el Congreso acerca de Presupuestos.

Navarro Reverter á quien escocieron mucho algunos de los cargos que lanzó el Sr. Llosas, reconocía entre dolorido y admirado que era para él un motivo de sorpresa ver que había Diputados capaces de tratar tan á fondo asuntos que se relacionan con Hacienda.

Yo, vino á decir el Sr. Navarro, creí que sólo se preocupaban de las cuestiones económicas de España los Ministros del ramo.

Esta declaración del Ministro constituye sin duda el mejor elogio que se puede hacer del discurso elocuente de nuestro estimado correligionario.

El Sr. Llosas fué felicitado por todas las Autoridades de nuestro partido.

El Ministro de Fomento, que cuando era Consejero de Estado se mostraba tan enemigo de los créditos extraordinarios y siempre ponía votos particulares en contra de los dictámenes, ha cambiado de opinión desde que ocupó la poltrona ministerial, y un día sí y otro también pide créditos y más créditos, los que en unión de los que en los demás departamentos vienen solicitando, han subido en la semana última á más de treinta millones de pesetas; así, con esta sustanciosa savia, florece más y más el pomposo árbol democrático, en cuyas ramas anida tanta alimaña y cuya sombra cobija tanto vagabundo, alimentándose de los frutos que de él se desprenden y que antes de llegar al suelo son devorados por los hambrones.

Pero son tantos y tan insaciables, que por mucho fruto que caiga no es suficiente para tapar las innumerables bocas abiertas, ni á llenar los exhaustos estómagos, y á fin de tener más que recaudar y más que repartir se ha descubierto un nuevo filón en eso de la reglamentación del juego, para llegar á la cual se ha simulado en el Congreso una especie de protestas por los privilegios que venían disfrutando algunos Centros en la explotación del vicio; una vez reglamentado se crearán cargos de diferentes categorías para la vigilancia, intervención y exacción del nuevo impuesto y con ellos un gran margen para repartir credenciales más ó menos lucrativas, pero bastante substanciosas con las que se podrá ir matando el hambre de la democracia pediguña.

Según se dice están para terminar las conferencias sobre el asunto de Marruecos, y las últimas impresiones son poco favorables á nuestros intereses; se terminará por ahora tan enojosa y pesada negociación pagando nosotros las inteligencias entre Inglaterra y Francia. Ahora se convencerán los que fundaban ilusiones en la primera de dichas potencias la descabellada política de unirnos con quien jamás puede sentir afectos por nosotros. Si nuestros políticos en vez de acercarse á Inglaterra hubieran dado satisfacción á la gran corriente de opinión nacional que se pronunció en favor de nuestra unión con Alemania, á estas horas estarían ya solucionadas todas nuestras diferencias con Francia, satisfechos todos nuestros intereses y definido y asegurado nuestro porvenir al otro lado del Estrecho.

De todos modos, aunque en la ocasión presente se ponga fin á ese asunto, aún no se ha dicho sobre él la última palabra; Marruecos ha de ser por mucho tiempo la principal actualidad de las cancellerías de Europa; el papel marroquí se cotizará preferentemente y tal vez D. Jaime de Borbón, nuestro augusto Caudillo, será el llamado á tomar parte decisiva en el pleito; cuando eso ocurra, y no está largo, el mapa de Europa y el del Mediterráneo habrá de sufrir grandes variantes.

La guerra Italo-Turca.

«Vencerá la tenacidad otomana?—La prensa va reflejando el desaliento italiano ante la tenacidad de los turcos.

Estos son venidos siempre, lo mismo por el mar que en tierra firme, pero siempre siguen con el mismo tesón y hostilizando con la misma continuidad á las tropas italianas.

El ejército italiano ha ocupado, á costa de sangre y dinero, Tripolitania, Cirenaica, Rodas, etc., pero ahora está peor que cuando no había ocupado esos territorios, puesto que se ve precisado á emplear muchos millares de hombres en su defensa y no disfruta de su posesión.

La marcha de la campaña hubiera obligado á transigir y pedir la paz á cualquier otra nación que no fuera Turquía; pero ésta, como todos sus súbditos están inspirados por un profundo odio contra Italia, sigue luchando como si ahora empezara la guerra.

Italia lleva gastados en esta guerra muy cerca de

300 millones de francos y cada día es más caro el mantenimiento del ejército de operaciones.

Al fin tendrá que transigir á una paz que le deje apariencias de vencedora, pero sin ventaja alguna efectiva.

MOVIMIENTO JAIMISTA

Nuestro augusto Caudillo ha permanecido seis horas en Valladolid con objeto de dar el pésame á la familia de su querido Secretario, D. Antero Samaniego, por haber muerto gloriosamente su hermano, valiente oficial, en el combate último librado en el campo de Melilla. A estas fechas se halla en su regio Castillo de Frohsdorf.

En Girona se está procediendo á la organización de un comité de propaganda para llevar á cabo una extensa campaña de difusión de nuestros ideales.

Con el fin de levantar en Mañeru una Cruz monumental en el sitio mismo donde fueron sacrificadas las vidas de valientes carlistas de la última guerra, se han celebrado en esta comarca de Navarra importantísimos actos organizados por la Juventud de Pamplona, á los que asistieron más de 12.000 jaimistas que, en imponente manifestación, dieron fe de sus entusiasmos; al pie de la Cruz se celebró una Misa de campaña, á la que concurrieron varias bandas de música é innumerables banderas de agrupaciones jaimistas; después se bendijo el banderín del Reguete de Pamplona y las banderas de las Juventudes de Mendigorria y Oteiza. En el pueblo de Mañeru, invadido por aquella masa humana, se celebró un mitin en la plaza pública, hablando los oradores, algunos de ellos veteranos y actores principalísimos de los hechos que se conmemoraban, desde el balcón de una casa del pueblo, reinando un entusiasmo rayan en el delirio y el orden más completo.

Después del mitin de Orihuela hicieron en Callosa de Segura (Alicante), una entrada triunfal los Sres. Salaberry, Larramendi y Galán. El pueblo en masa salió á recibirles aclamándoles y disparando multitud de cohetes. En el Círculo jaimista, que estuvo atestado, pronunciáronse fogosos discursos que entusiasmaron al auditorio.

Firmado por veintitantas entidades jaimistas de Barcelona se ha enviado un mensaje de gracias al ilustre prócer Excmo Sr. Marqués de Cerralbo, por el saludo que les dirigió por escrito en la solemne fiesta de *El Correo Catalán*.

Debido á los trabajos del Sr. Vívigo se ha constituido en la ciudad de Murcia una Juventud jaimista femenina. Pasan de varios cientos las jóvenes inscriptas.

Los tradicionalistas de Beasain (Guipúzcoa), han encargado la confección de una preciosa bandera para su Círculo á una importante casa de Barcelona, y proyectan varios actos para solemnizar su bendición.

En la Velada que en el Círculo tradicionalista de San Andrés, de Barcelona, celebróse el domingo pasado, leyéronse bonitas poesías alternándolas con piezas musicales y cantos. Pronunció un fogoso discurso el joven señor Centellas, al que premió el público con muchos aplausos.

Muy en breve se establecerá en Vigo un Centro jaimista que, en unión con todos los demás de España, trabajará activamente por el triunfo de la Legitimidad y el reinado social de Jesucristo, bajo el lema tradicional, glorioso y español de Dios, Patria y Rey.

La Agrupación obrera jaimista de Barcelona «El Porvenir», organiza una excursión á los picos de San Jerónimo (Montserrat), combinada con una comida íntima, que tendrá lugar en los pintorescos alrededores de dicha popular Ermita.

La notable Conferencia dada por el Sr. Vívigo en el Círculo tradicionalista de Málaga, poniendo en parangón la historia de la Comunión tradicionalista y la de los partidos liberales, hizo abrir los ojos á muchos ilusos del campo mestizo, que tratan de venir á nuestro lado.

Se ha constituido en Carrión de los Condes (Palencia), en medio de gran entusiasmo, la Juventud jaimista.

También han ofrecido extraordinaria importancia los actos celebrados en Orihuela, con motivo de la bendición de la bandera de la Juventud; desde por la mañana empezaron á afluir correligionarios de todos los pueblos de la comarca, y todos presididos por el Marqués de Aljorfa, bajaron á la estación á recibir á los Sres. Salaberry y Larramendi que habían de tomar parte en el mitin monstruo; á la llegada del tren los vivas y aplausos eran ensordecedores, organizándose una manifestación en la que formaban 20.000 personas, dirigiéndose á la Iglesia donde tendrían lugar los actos religiosos; terminada la bendición fué trasladada la bandera por un ginete, seguido de miles y miles de jaimistas, al Círculo. En el banquete, al que asistieron 500 comensales, se pronunciaron fogosos brindis. A las cuatro de la tarde se celebró el mitin, no pudiendo pasar muchos por imposibilidad material; hablaron Salaberry, Larramendi y otros, recibiendo todos y especialmente los dos primeros ovaciones estruendosas é imponentes.

Para obsequiar á los innumerables correligionarios que han tomado parte en las pere-

grinaciones al Pilar de Zaragoza, se organizó en la Juventud tradicionalista una brillante Velada literario-musical, bajo la presidencia del Jefe Regional Sr. Comín; se leyeron inspiradas y vibrantes poesías, se pronunciaron fogosos discursos y se interpretaron bonitas composiciones musicales, quedando todos muy complacidos por tan hermoso acto.

En el Círculo tradicionalista de Haro ha dado una magnífica Conferencia el cultísimo P. Nebreda, sobre estudios sociales.

Se ha celebrado en Echarri-Aranaz, en la segunda quincena de Mayo, un importante mitin jaimista; el infatigable Sr. Atienza dirigió la palabra, que fué escuchada por un gentío enorme, siendo necesario desalojar los muebles de los salones para que de pie y materialmente prensados pudieran oírle el mayor número posible de personas.

Para rendir tributo á la memoria del infeliz Aldea, vilmente asesinado en San Felices, se han celebrado Misas en Barcelona el día del aniversario, á las que concurrieron innumerables correligionarios; el duelo estaba presidido por el Duque de Solferino y por la viuda é hijo del mártir.

El día 26 se celebró en Mataró una Velada que la agrupación tradicionalista femenina «la Margarita», dedicó á la Santísima Virgen, en la que tomaron parte bellísimas jóvenes que fueron muy aplaudidas y felicitadas.

Días pasados unos cuantos jóvenes de Vigo hicieron una excursión á Tuy; en las cercanías de esta ciudad se unieron en una Ermita, Requeté de esta última ciudad que también había salido de excursión; todos reunidos se entregaron á la más franca alegría, se pronunciaron fogosos discursos, se leyeron poesías y se dieron entusiastas vivas; el Requeté hizo evoluciones militares, regresando á Tuy, donde entraron en correcta formación, llevando a frente al Presidente del Círculo, quien á caballo, mandaba «las fuerzas».

Se ha celebrado en medio del mayor entusiasmo un *aplech* jaimista en el Santuario de Roca, en Montroig, asistiendo numerosas representaciones de todos los pueblos de la provincia de Tarragona.

EPISODIOS CARLISTAS

RECUERDOS DE LA CAMPANA

Corría el mes de Noviembre de 1873; un batallón carlista del Maestrazgo que, á las órdenes del Jefe D. José Agramunt (Cura de Flix), acababa de ser sorprendido en los llanos de Peñalba (Monegros) por la columna del general Delatre y en cuya sorpresa le habían desfilado dos compañías, se presentó en la ciudad del Bajo Aragón.

Estaba Mn. Joseph (como popularmente le llamaban) en su alojamiento, dando órdenes, tomando disposiciones, cuando se le presentó un arrogante joven, hijo de la expresada ciudad solicitando ingresar en el Ejército Real en calidad de voluntario; era el segundo de una familia que iba á servir bajo la bandera santa: Dios, Patria y Rey, pues su hermano mayor, Sacerdote, ya militaba en calidad de Capellán de uno de sus batallones; D. José le dijo que las circunstancias no eran las más apropiadas para salir á la campaña, pues acababa de sufrir un revés de bastante consideración, á lo que contestó nuestro joven que «razón de peso puesto que se debían llenar los huecos que causara el plomo enemigo». Ante una contestación tan categórica y un entusiasmo tan grande, D. José accedió á admitirlo en sus filas.

Aquella misma tarde salieron las fuerzas de la ciudad bajo-aragonesa yendo á pernoctar una villa distante cuatro horas de la misma.

Era tal el cansancio de los voluntarios carlistas después de una marcha tan forzada, que aquella noche determinó el Jefe de la pequeña columna no establecer más guardias que de prevención, suprimiendo las que se nombraban para cubrir los caminos y demás puntos por los cuales fuese posible una sorpresa, dejando esto al cuidado del Alcalde, para lo que dió orden á nuestro joven voluntario de que fuese en su busca y después de presentarlo á la guardia de prevención le dijese, que su responsabilidad de la vida de todos los carlistas, se tomase todas las medidas necesarias para vigilar aquella noche; que desde allí mandara hombres en todas direcciones, que vigilaran durante la noche; que si ésta pasaba sin novedad, al siguiente día sería puesto en libertad, pero que si la fuerza se veía sorprendida, era tiempo necesario para formar y tomar posiciones, en el acto sería fusilado.

La noche pasó tranquila y al amanecer el batallón prosiguió su marcha, quedando en libertad nuestro Alcalde. Han pasado cinco ó seis años; nuestro joven voluntario, que desempeña un cargo de importancia en el Juzgado de primera instancia de la ciudad bajo-aragonesa, se ve obligado, á desempeñar del mismo, á ir á la villa N.º, en la que calde que era el mismo que en el mes de Noviembre del 73 y por añadidura muy libremente apenas vio á nuestro héroe le dijo: «D. José ahora no tiene usted á los carlistas á su servicio supongo que no me dará usted órdenes autoritarias como aquella», á lo que contestó nuestro hombre: «aparte de otras razones,

aquí no son del caso enumerar y el sitio apropiado debo advertirle a usted que está usted hablando con un funcionario judicial que no le tolerará la más pequeña ofensa sin que en el acto no lleve usted el merecido correctivo. Ante una contestación tan enérgica el Alcalde abajó las orejas, como suele decirse, y ya no volvió a decir una palabra.

Han transcurrido de esta segunda escena unos diez y ocho años. En la cárcel del partido ingresa el ex Alcalde de la villa de N., acusado de haber malversado los fondos de aquel Ayuntamiento. Allí se vio abandonado de todos sus antiguos amigos y en la cárcel no tuvo otro consuelo ni otros auxilios que los que le prestaba nuestro antiguo voluntario, Oficial de administración militar en el Ejército Real de Aragón.

Así tratan los soldados de la Tradición a sus enemigos cuando los ven en la desgracia.

E. B.

PARA LOS PADRES DE UN MÁRTIR

SUSCRIPCIÓN para socorrer a los padres de Tiburcio Gardeazabal, víctima del salvajismo radical en Eibar.

Pesetas.	
Suma anterior...	55'50
D. Manuel Cortés.....	0'50
Marcellano F. Giro.....	0'50
Manuel Rocha.....	0'50
Juan Loaisa.....	0'50
Ramón Pérez de Vargas.....	0'50
Francisco Peces.....	0'25
Julian Pinilla.....	0'25
Galo Jiménez.....	0'25
Esteban S. de Huete.....	0'25
Juan López.....	0'10
Pedro L. del Cerro.....	0'15
TOTAL.....	59'25

Unión Apostólica

Sacerdotes seculares de esta Diócesis.

Para proceder a la elección de la Junta Directiva en la forma que previenen los Estatutos por los que ha de regirse esta Asociación, se convoca a los Sacerdotes de la Diócesis que han dado sus nombres y a todos los que deseen pertenecer a la misma, a la reunión magna que tendrá lugar en el Seminario Conciliar de esta ciudad el día 18 de Junio, a las cinco de la tarde, día en que empezará en el mismo Centro docente la tanda de ejercicios espirituales, anunciada en el Boletín Eclesiástico de 10 de Mayo, de la que pueden aprovecharse los Sacerdotes que vengan de fuera a la reunión que se convoca, si ésta fuese su intención y hubiesen avisado previamente conforme a lo que se indica en el mismo Boletín.

El Azufre como abono.

Como todas las plantas que el hombre cultiva año tras año, la de las patatas padece una porción de enfermedades, que conviene suprimir para que la cosecha sea abundante y remuneradora.

Hace dos años, deseando un cultivador alemán preservar de una enfermedad sus plantas de patatas, tuvo la idea de esparcir polvo de azufre por sus campos antes de empezar la plantación.

Sabía que salpicando los tubérculos con azufre se obtenía un buen resultado y quiso probar si esparciendo el azufre por el campo lograba igual beneficio.

Probó y con fortuna. Cuando llegó la época de la cosecha, no solamente recogió tubérculos sanos y de buen aspecto, sino que logró mayor rendimiento que nunca.

Como era de prever, tal resultado llamó poderosamente la atención del que lo obtuvo y de cuantos lo conocieron.

Muchos de estos últimos se hicieron estas preguntas: ¿El aumento de la cosecha se debe a que la enfermedad no se ha declarado?

¿Depende de que el azufre ha obrado como un abono para la tierra?

Para averiguarlo no ha faltado agricultor francés que el año último hizo varios ensayos en un campo dividido en varias parcelas.

De esos ensayos resulta que allí donde se ha esparcido azufre, la cosecha es mejor. Los experimentos se han realizado con plantaciones de patatas y remolachas y siempre han sido idénticos, es decir favorables.

Ambos cultivos, el de la patata y el de la remolacha, son de importancia en nuestra huerta y creemos que nuestros agricultores no perderían nada en utilizar el azufre como abono en las citadas plantaciones.

Por lo menos y eso es ya viejo, el azufrado, es remedio eficazísimo para impedir el desarrollo de ciertas enfermedades, no sólo en las antedichas hortalizas, sino en otros productos agrícolas.

Y nada se pierde con ir saliendo de la rutina tradicional é irse metiendo de lleno en el terreno experimental y científico que el avance agrícola mundial reclama en todas partes.

LAS FIESTAS DEL CORPUS

Con animación inusitada y con una afluencia extraordinaria de forasteros se están desarrollando en el presente año las fiestas preparadas para solemnizar el Santísimo Corpus Christi.

En el tiro de pichón se han disputado valiosos premios tiradores de la capital y de fuera. De las iluminaciones, veladas musicales, fuegos artificiales y otras menudencias con que la Comisión de festejos ha procurado alegrar la vida monótona de los vecinos de este pueblo, nada decimos porque, poco más ó menos, es lo mismo de siempre; pero si merece unas líneas el emocionante é interesante número que tuvo lugar la tarde del miércoles; nos referimos al feliz vuelo que Mr. Lacombe efectuó ante la población casi en masa que se echó a la calle y bajó a la Vega a disfrutar del hermoso espectáculo de ver a un hombre dirigiendo una máquina producto de los avances de la ciencia, remontarse en los aires y dominar inverosímiles alturas, cruzando el espacio, mecándose en la región de las nubes y tomando a su alarido la dirección más conveniente. Veinticuatro minutos duró el majestuoso vuelo que Mr. Lacombe dió con su aeroplano, y durante ese tiempo, el ochenta por ciento de la población miró extasiada las evoluciones que sobre Toledo y su Vega hizo el arriesgado é inteligente aviador. No habíamos tenido ocasión de presenciar tan emocionantes ejercicios, y aunque de ellos teníamos formado completo juicio, cuanto la ciencia con sus teorías y principios y las crónicas con sus detalles nos habían dicho, todo, absolutamente todo, es pálido ante la realidad y ante la precisión en los movimientos, al ver remontarse atrevidamente en el espacio, cernirse sobre el abismo y descender en el punto mismo de donde arrancó con audacia inverosímil. Este festejo ha sido sin duda alguna el más gustoso, el más atrayente y el que más encantaba en la cultura de este pueblo, en sus hábitos aventureros y en su predisposición a todo lo emocionante.

La procesión magnífica, como siempre solemnisima, cruzó por nuestras calles la Hostia Consagrada, recibiendo los homenajes humanos desde el brillante trono de nuestra sin par custodia, joya del arte y admiración de cuantos estáticamente la contemplan; combinación exquisita de riquezas materiales y bellas producciones de la imaginación humana, para rendir tributo al Autor de las maravillas del mundo, al Dios que puso en la frente del hombre un chipazo de luz divina.

Por la tarde la bulliciosa multitud se dirigió en interminable hormiguero a la plaza, donde, con un lleno, se dió una hermosa corrida que resultó como pocas veces resultan las que se dan en Toledo; *Machaco* y *Punteret* despacharon felizmente seis de Hernández, saliendo todos muy complacidos del conjunto.

Para el viernes aún hay dos buenos números del programa; el concierto que por la tarde ha de dar la laureada Banda Municipal de Madrid en la Plaza de Toros y por la noche la gran retreta para la que se han hecho grandes preparativos, figurando en ella artísticas carrozas.

Placemos mil merece la Comisión que ha dispuesto tantos, tan brillantes y atrayentes festejos, especialmente su presidente señor Cano, que ha conseguido con su actividad é iniciativas traer a la capital en estos días un cúmulo tal de forasteros como jamás hemos presenciado.

PROVINCIALES Y DIOCESANAS

Belvís de la Jara.—Se ha presentado en esta pueblo un tal Sr. Acera, que se dice ser Maestro de uno de los pueblos de «Las Hurdes», recogiendo fondos con el benéfico fin de fundar unas Escuelas en dicha región.

Los en este pueblo recogidos, ó más bien, los señores que han firmado en un papel sencillo que presenta, tendrán que abonar la prometida cantidad en el Gobierno de Salamanca, cuando se abra la suscripción al antedicho fin encaminada.

Digo a Ud. esto porque a pesar de decir que está comisionado por el Obispo de Coria, no presenta documento que lo acredite, así como tampoco la licencia de nuestro Ordinario para allegar fondos, y, sin embargo, algunos Párrocos y Coadjutores han caído en lo que en mi humilde sentir es un garlito, pues lleva sus nombres y sello de las Parroquias.

Cuando aquí hubo recogido las limosnas para él, que por la caritativa obra se le suelen dar, además de la que para las Escuelas se promete, se presentó a mí, y como no traía documento, le mandé al Párroco, quien se negó a cooperar por las razones que yo tuve para mandarle a él, y cuando se le dijo que esperara la contestación a las cartas que al Gobernador de Salamanca y Obispo de Coria se habían escrito, ha desaparecido, después de comer por cuenta del Ayuntamiento.

Tal vez sea un juicio temerario, pero como no presenta ni licencia del Sr. Obispo de Coria, ni del de Toledo, creo que debiera darse en EL PORVENIR la voz de alerta, pues con la firma de los Párrocos engaña a los feligreses púdientes.—EL CORRESPONSAL.

N. de R. También ha estado el tal individuo en Toledo con idénticas pretensiones. El que estas líneas escribe conoció después de oír su relación y haber examinado sus papaleas que se trataba de un pobre diablo que buscaba de ese modo un pedazo de pan, y con una pequeña limosna le despidió negándose a firmar en sus papeles con el fin de que no engañara a otros con su nombre.

Mejorada.—El domingo 19 del actual tuvo lugar en esta población el acto de dar la primera Comunión a los niños de las Escuelas, celebrándose con tal motivo una función religiosa por extremo simpática, para la que había sido adornada la Iglesia primorosamente.

Antes de dar principio al acto, el digno Párroco D. Blas Gutiérrez, les dirigió la palabra, encareciéndoles que perseveren siempre en el estado de pureza y limpieza de alma en que se encuentran, y haciéndoles notar la importancia y trascendencia de tan sublime acto.

Por la tarde hubo Procesión, llevándo en andas las niñas, a Nuestra Señora la Virgen de Gracia, y los niños, al niño Jesús; viéndose a todos tan contentos y satisfechos con tal excelsa compañía.

Por cierto que agradó mucho al público el ver al nuevo Profesor de Instrucción pública D. Rafael Centeno, asistir a todos los actos con su pequeño ejército, como antes se hacía, y no se había visto desde hace mucho tiempo. ¡Muy bien! Sr. Maestro. Diga lo que quiera el que no le agrade.

Después por las niñas María Aparicio Fernández, Leonor García Galán, Purita Dégano Fernández, Anatolia Gómez Sánchez, Juana Ballesteros López y Vicenta Sánchez Sánchez, se recitaron versos muy bonitos, dirigidos, unos a María Santísima y otros al niño Jesús, diciéndoles todas ellas con voz clara y con verdadero sentido de lo que en ellos pedían, tocando en muchos casos la fibra sensible del auditorio. Estas mismas niñas cantaron también en la Misa algunos cánticos sagrados bastante bien.

Mi más cordial enhorabuena al Párroco, Profesores el ya citado y su esposa D.^a Enriqueta Betegón, que en el poco tiempo que llevan en este pueblo van demostrando su celo por la enseñanza, que buena falta hacía aquí. Felicidades a los niños y niñas que comulgaron, y las ya citadas y sus respectivas familias que en aquel día recibieron una inmensa satisfacción. Así como al público en general; pues por este camino, es el único por donde se puede llegar a un fin más aceptable que al que por desgracia y con pasos agigantados caminamos.—E. MORENO.—Mejorada, 22 Mayo 1912.

NOTICIAS DE LA CAPITAL

El nuevo Penitenciario de la Santa Iglesia Primada, D. Manuel Marín del Campo, tomó posesión de su prebenda el domingo 2 de los corrientes; con motivo de felicitarle son innumerables los amigos que desfilaron por la casa del nuevo Canónigo, prueba fehaciente de las innumerables simpatías con que cuenta y de lo bien que ha sido recibido por el público su nombramiento.

También se posesionó el mismo día de la Parroquia de San Pedro D. Pascual Martín de Mora, recibiendo muchas felicitaciones. Para ambos la nuestra muy sincera.

—Comprimidos Clorato potásico «Lozano».—Caja, 0'40 y 0'25 pesetas.

—El lunes 10, a las once de la mañana, tendrá lugar, en el sitio de costumbre, la conferencia moral del mes que corre.

—No más tos; Pastillas «Lozano».—Caja, 0'75 pesetas.

—Agradecemos muy de veras al Sr. Alcalde el bono que para limosna de estos días tuvo a bien remitirnos, con el cual socorrimos a una familia obrera necesitada.

—Vino tónico-reconstituyente «Lozano».—Botella, 3'50 pesetas.

—Ha publicado el Diario Oficial del Ministerio de la Guerra una circular ampliando hasta el 31 de Julio próximo el plazo para que los mozos del actual alistamiento, acogidos a los beneficios de la Real orden de 8 de Febrero último, puedan efectuar el pago del importe de la primera cuota militar por reducción del servicio en filas.

—Apositos esterilizados «Lozano».

—Van muy adelantados los trabajos preparatorios de la Comisión del Centenario del Greco, y muy pronto se harán públicos.

—Trousseau para partos «Lozano».

—El día 5 se celebró en la antigua Parroquia de San Román un solemnisimo funeral por el alma del Presbítero Dr. D. Bartolomé Lorenzo de Guzmán, quien en el siglo XVIII hizo ya experiencias sobre navegación aérea, y luchando con la ignorancia de su época, tuvo que emigrar de Portugal, su patria, sorprendiéndole la muerte a los 38 años de edad, en el Hospital de la Misericordia, razón por la cual fué enterrado su cadáver en la indicada Parroquia. Asistió el Ayuntamiento bajo mazas, representaciones de los Centros oficiales y de enseñanza, Comisiones militares, entre las que figuraba una del Cuerpo de Ingenieros y gran número de salientes personalidades. La oración fúnebre estuvo a cargo del Sr. Cura de Santa Leocadia, D. Ramón Molina, quien, si no tuviera ya muy bien cimentada su fama de orador notable, su último discurso sería bastante a dársela. Después se procedió a descubrir una lápida que en el pórtico de la Iglesia ha sido dedicada al precursor de la aviación para perpetuar su memoria.

El día 31 por la mañana contrajo matrimonio con la distinguida Srta. Esperanza Alcubilla Pintado, nuestro amigo particular D. Angel Moreno Díaz, conocido Médico de esta población. Al nuevo matrimonio deseamos una perpetua luna de miel.

—El día 5 murió cristianamente nuestro muy querido amigo D. Demetrio Baños y Sánchez. Era el Sr. Baños entusiasta por la Causa de la Tradición, de la que no pudieron separarle ni las ventajosas proposiciones, ni las amenazas, ni las contrariedades y persecuciones; consecuente siempre y siempre leal, ha muerto apegado a los principios tradicionalistas, que siempre amó y a los que rindió fervoroso culto. Descanse en paz el integérrimo amigo, y si po si aun tuviera que purgar algo de las imperfecciones humanas, encomiéndele a la Misericordia divina nuestros amigos y correligionarios en sus oraciones. A su señora esposa y hermanos nuestro más sentido pésame.

—El día 6, después de recibir los Santos Sacramentos, falleció D.^a Ciriaza Hidalgo y Alonso, esposa de nuestro querido amigo D. Lucio Molina, al que, en unión de sus hijos, le deseamos cristiana resignación para sobrelevar tan sensible pérdida.

—También rindió su alma a Dios, el día 4, don Mariano Serrano y López; a toda su familia, especialmente a sus hijos, nuestro pésame, a la vez que rogamos una oración por el alma del finado.

—Colonia Santo Domingo, único depósito: Farmacia «Lozano».—Hombre de Palo, 23.—Toledo.

—El martes, último día del novenario solemnisimo que en la Iglesia de San Cipriano se venía celebrando en honor de Nuestra Señora de la Esperanza, salió procesionalmente la venerada imagen por la carrera de costumbre, habiéndose reanudado la interrumpida costumbre de que los infelices reclusos de la cárcel cantaran la Salve a María Santísima al volver a la Iglesia; resultó un acto tiernísimo que arrancó lágrimas hasta de los ojos más secos; también lloramos nosotros recordando narraciones y fechas tantas veces oídas de labios maternales, relacionados con acontecimientos políticos que llevaron a seres muy queridos a las lobregueces de esa misma cárcel, en la que también entonces se cantaba a la Madre de la Esperanza las dulzuras de la Salve para mitigar las penas y pedirle protección.

—Onazol, contra los sabañones.—Frasco, 0'50 pesetas.

—En la Catedral se celebraron el día 4 por iniciativa del Cabildo Catedral y a sus expensas, solemnes funerales por el alma del insigne Menéndez Pelayo, asistiendo a tan piadoso acto Su Eminencia Reverendísima, los Gobernadores civil y militar, el Alcalde, Vicepresidente de la Comisión provincial, Delegado de Hacienda, Comisiones militares, de los Centros docentes y otras personalidades.

—Después de importantes reformas ha sido transformada la antigua «Hostería Granullaque» en elegantísimo Hotel moderno; el día 4 se inauguró oficialmente, obsequiando su propietario Sr. Aragonés con un espléndido almuerzo a la prensa local y otros amigos; por nuestra parte quedamos altamente agradecidos por tal deferencia y deseamos muchas prosperidades a tan activo industrial, quien seguramente acrecentará la justa y secular fama de la acreditada casa «Granullaque» con los grandes atractivos que los tataranietos del primitivo fundador han establecido en su reformado establecimiento al contar hoy con todos los adelantos y todas las ventajas modernas.

—El cuñero de la tómbola de la Asociación de Nuestra Señora de la Paz, que se venera en la Iglesia de San Andrés Apóstol, ha correspondido al número 152; el agraciado puede pasar a recogerle en casa del Sr. Tesorero de referida Asociación D. Adolfo Castellanos, callejón de Córdoba, núm. 4.

—El día 5 fué elegido por el Excmo. Cabildo, después de brillantes oposiciones, Canónigo Lectoral de esta S. I. P. el joven Canónigo de la misma don Agustín Rodríguez y Rodríguez; muy conocido el señor Rodríguez, nos creemos relevados de hacer su presentación, pero no dejaremos de hacer constar la satisfacción que tenemos al verle alcanzar con su esfuerzo personal y su trabajo tan señalados y merecidos triunfos, por los que muy de veras le felicitamos.

SECCION RELIGIOSA

Cuarenta Horas.—Mes de Junio, días del 7 al 13, Santa Iglesia Catedral Primada.

Iglesia de Padres Carmelitas.—Todos los días habrá Misas rezadas desde las cinco hasta las ocho y media.

El próximo domingo, se celebrará la función mensual a la Santísima Virgen del Carmen.

Por la mañana, a las siete, será la Misa de Comunión general; a las diez la Misa Coral. Por la tarde, a las seis y media, se rezará el Santo Rosario, a continuación Flegaria cantada, Sermon, procesión con la imagen de la Santísima Virgen y bendición con el Santísimo, durante la octava del Corpus habrá exposición a las seis y media de la tarde.

Parroquia de Santos Justos y Pastor.—Solemne novenario que comenzará el sábado 8 de los corrientes. Ocuparán la Sagrada Cátedra los Sres. Fernández Barquero, Frutos Valiente y Rodríguez y Rodríguez.

El jueves 13 será la función principal, y el domingo 16, a las seis de la tarde, será sacada procesionalmente la imagen del Santo por la carrera de costumbre.

Oratorio de San Felipe Neri.—El domingo será la Misa de la Congregación de San Luis Gonzaga a las diez y media y acto seguido la adoración de la preciosa Reliquia de San Felipe.

LA UNIÓN ECLESIASTICA

GRANDES TALLERES DE ROPA TALAR

DE

D. JOSÉ CAVANNA

PLAZA DEL CELENQUE, NÚM. 1.—MADRID

Casa de viajeros

de toda confianza, de nuestro correligionario SR. NIETO. Trato esmeradísimo, abundante y económico.

ESPARTEROS, 8, SEGUNDO, MADRID

Nota.—No confundir esta casa con La Riojana que ocupa los pisos primero y principal.

Sastrería Eclesiástica y Ornamentos de Iglesia

VAYA Y PRAST

Sotanas desde 25 pesetas. Manteos desde 73. Dulletas desde 35.—Corte esmerado; prontitud en el servicio de los pedidos.

VALENCIA: Bordadores, 12, pral.

(Frente al Miguelete).

RELOJERÍA, ÓPTICA Y MATERIAL ELÉCTRICO

ANICETO DEL VALLE, Belén, 15. Toledo

Inmenso surtido en relojes de bolsillo, desde 4'50 pesetas hasta 1.000 idem.—Despertadores corrientes y de última novedad, á 3 pesetas.—Relojes pared, desde 4 pesetas.

Esta casa, que trabaja la óptica con gran extensión, ofrece gafas y lentes con cristal roca 1.^a, desde 7 pesetas.

Lentes ahumados, con cristales especiales de colores higiénicos.—Gemelos para teatro, campo y prismáticos.

En electricidad tiene cuanto concierne al ramo, y en bombillas hay de todos los voltajes, desde 0'50 pesetas. Lámparas Osram, Tántalo y demás marcas.

Belén, 15.—ANICETO DEL VALLE.—Toledo.

CERERÍA, LIBRERÍA Y OBJETOS DE ESCRITORIO

DE

M. SAN ROMAN

Hay completo surtido en los tres ramos, especialmente en LIBROS RELIGIOSOS de gran lujo y económicos; CORONAS FUNEBRES y FLORES ARTIFICIALES de todas clases.

Se reciben avisos para «LA ANTIGUA FUNERARIA»

TOLEDO ● Comercio, 16 ● TOLEDO

ACADEMIA POLITÉCNICA

TOLEDO

Este CENTRO DE INSTRUCCIÓN cuenta con DOCE PROFESORES titulados en todas las Facultades, y en él se cursan las Carreras siguientes:

Derecho — Medicina — Farmacia — Ciencias — Filosofía y letras — Magisterio — Comercio —

Preparación para

— Telégrafos — Correos — Estadística — Bachillerato — Aduanas — Banco —

Idiomas por los métodos más modernos.

INTERNOS Y EXTERNOS

SAN PEDRO, 7

Pidanse Reglamentos.

HERRERÍA Y CERRAJERÍA

BENITO PELEGRÍN

Sobrino de D. Angel Chueca

Se hace toda clase de obra nueva, y compra, con economía, solidez y perfección.

Plaza de Santa Catalina, 8 (cerca del Seminario Conciliar)

DISPONIBLE

ESTOMACAL

SHIRO

Medicamentos de indiscutible eficacia para combatir el dolor de estómago, vómitos, ACOB. DIAS, DIARREA, y, en general, las afecciones de estómago é intestinos.

CUATRO PESETAS BOTELLA

Depósitos: En Madrid, Martín y Durán P. Velasco y Compañía y en todas las Farmacias.—En Toledo, D. José M.^a de los Santos.—En Talavera, D. Justo Díaz Lizana.—En Fuen. salida, D. Valentín Moreno.—En Camarena D. Sixto Castellón.

DISPONIBLE

¡ALERTA, TODO EL MUNDO, ALERTA!

POLVO REGENERADOR

(el primero en España)

para hacer poner huevos á las aves: GALLINAS, PATOS, ANADES, etc.



MARCA DE FÁBRICA REGISTRADA

Patente de invención por 20 años.

TRES MIL Huevos al año, con DIEZ Gallinas!

Descubrimiento maravilloso, resultados sorprendentes. Ponen todos los días y en todas las estaciones del año, aun en lo más crudo del invierno. Numerosos testimonios.—Gasto insignificante.

Dirigirse á su autor: DONATO ARAUJO, Droguero general, Estación, 11, Vitoria. No se repite.

NOTAS: 1.^a Existen productos extranjeros similares que pueden desecharse, pues á poco que en ellos se fije, se conocerá que el producto deja mucho que desear, siendo el que presento completamente distinto de esos extranjeros por su colorido y calidad. 2.^a Pídanse prospecto y se remitirá gratis.

Pueden hacerse los pedidos á D. Mariano Miedes, Droguero Comercio, 31.—Toledo.

Sociedad de Previsión y Ahorro Popular

Garantía especial.—Seguridad absoluta.

LA MUNDIAL es en España la única Sociedad administradora de Cooperativas mutuas ó Asociaciones de Previsión y Ahorro popular que, además de las garantías exigidas por la nueva Ley de Seguros de 14 de Mayo de 1908, ofrece á sus asegurados la especial garantía de devolverles con un capital propio (1.000.000 de pesetas totalmente suscripto) y la gran ventaja de cederles las 25.000 pesetas que en bienes ó valores deposita en el Ministerio de Fomento por cada Cooperativa.

Forma... en caso de vida un Capital que puede ser el doble del dinero entregado durante cien meses (por 1.000 pesetas unas 2.000 ptas.)

Constituye... al cabo de diez años una Dote ó un Crédito para establecerse.

Asegura... una importante indemnización en caso de fallecimiento, por medio del contraseguro sin examen médico.

Recibe... entregas desde 2'50 ptas. por mes hasta 250 pesetas mensuales en el transcurso de diez años, en cien meses, solamente.

Invierte... todos los fondos de sus suscriptores exclusivamente en Valores del Estado.

Cooperativas Mutuas de Supervivencia.

No bebas más, este vicio no es más que nuestra ruina.

Ahora es posible curar la pasión por las bebidas embriagadoras. Los esclavos de la bebida pueden ser librados de éste vicio, aun contra su voluntad.

Una cura inofensiva llamada Polvo Coza, ha sido inventada, es fácil de tomar, apropiada para ambos sexos y todas edades y puede ser suministrada con alimentos sólidos ó bebidas, sin conocimiento del intemperante.

MUESTRA GRATUITA. Todas aquellas personas que tengan un embriagador en la familia ó entre sus relaciones, no deben dudar en pedir la muestra gratuita de Polvo Coza. Escribe hoy COZA POWDER Co., 76 Wardour Street, Londres, Inglaterra. El Polvo Coza puede ser también obtenido en todas las farmacias y

para solicitar la muestra gratuita, diríjase directamente á COZA POWDER CO. 76 Wardour Street, Londres 434 Depósitos: Toledo: Farmacia de Santos, Plaza, 23 Calzada de Oropesa: Farmacia de Justo Fernández Talavera de la Reina: Farmacia de Congreso, Medellín, 9.

